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課前你會備課嗎？ 

你是如何備課的？ 

這是共同備課嗎？ 

你覺得成效如何？ 

動動嘴~分享 



課前你會備課嗎？ 

你是如何備課的？ 

這是共同備課嗎？ 

你覺得成效如何？ 

我來分享 



4 十二年國民基本教育的願景、理念、目標、方案關係圖 

十二年國民基本教育架構 

有效教學 

多元評量 

差異化教學 

補救教學 

拔尖扶弱 
激發學生學習的熱情、興趣 

確保每一位 

學生學習成功 
透過 

領域課程小組會議 

運用 

專業學習社群模式 

進行 

領域共同備課 



臺北市立○○國中103學年度□□領域行事曆 

週次 日期 共同備課 進修研習 其他 

教學研究會時間會放進去的事 



應該學會什麼? 

如何才能學會? 

如何知道是否學會? 

應用什麼學習活動
來幫助學生學會? 

從學習者出發的備課 



 聚焦在課程、評量、與教學的專業探討上 

 

 先確定學生要學會什麼、如何知道學生學會什麼、
最後才是教學過程的鋪陳與設計 

           “以終為始”(逆向思考)的課程設計 

 



階段一 

確認期望

的學習結

果 

階段二 

決定可接

受的學習

結果 

階段三 

設計 

教學活動 



舉例 
認識服飾標示單元 



教材來源： 

   服飾標示基準 

   國中家政二年級：衣物的洗滌、熨燙、整理。 

教學目標： 

   能判讀服飾標示內涵並能運用於生活中。 

能力指標： 

    2-4-1妥善計劃與執行個人生活中重要事務 

  （生活管理/生活經營）。 

 

教學單元~ 認識服飾標示 



 單元名稱：「性別新視界─性別議題停看聽」 

 教學目標 

 一、引導學生檢視歌詞中存在的性別刻板印象(如男女互動)。 

 二、討論宣導破除性別刻板印象之具體行動。 

 教學流程 

 一、欣賞流行音樂，從MV故事中發現男女互動性別刻板印象 

    二、從「性別停看聽」思考方式，學習檢視歌詞中存在性別
不平等或性別刻板印象現象。 

 

舉例 



 學生對學習單設計的反應 

議課教師說：29號同學寫作業單，會回應老師，但是回答
似乎天馬行空。(是不是學生對學習單的提問不懂呢？) 

 

議課的發現 

◎「性別停看聽」練習 

步驟 我們討論的內容 

寫出一小段關於「性別刻

板印象」的歌詞 

 

看到這段的文字，我們覺

得「合理」嗎，為什麼？ 

 

 

若長期發展來看，對人會

出現哪些可能的感受或

結果？  

 

 

停 

看 

聽 

步驟 我們討論的內容 

寫出一小段關於「性別刻

板印象」的歌詞 

 

看到這段的文字，我們覺

得「不合理」，為什麼？ 

 

 

若長期發展來看，帶著這

樣的想法與他人相處會

出現什麼影響？ 

 

 

停 

看 

聽 



 

他校老師的轉化 
說明 ※暫停 

(與性別有關的對話) 

※想想看 

(不良影響…) 

※聽見好觀念: 

(尊重人的獨特性)  

範例 男生哭什麼哭..  

 

長久壓抑，會得內傷… 

面對難過，不流露情感                                                                                                                             

改用憤怒取代哭泣  

難過時，男生女生都可

以哭…  

哭是情緒表達方式之一  

我來試試看 

親子間 
 

 

  

師生間 
 

 

  

同學間 
 

 

  

媒體文化 
 

 

  

 



課程研發、教材設計、 
活化教學、教學策略、 
教學方法、評量設計、 
教學媒體、學生學習檢核 

主題可大可小…. 



方式可以很多元…. 

協同單元備課 
教學觀察與回饋 
同儕省思對話 
讀書會(書,影片) 
行動研究 



此外,你也可以做 跨校共備 

2014/9/12 



2014/9/12 

第一次討論 
主題?(目標) 
課程內涵? 
活化創新? 
(教材教法) 

 

自由發想 
第二次討論 

第三次討論 
聚焦、再發想 

共備內涵： 
(一)教學目標 
(二)教學重點 
(三)教學方法 
(四)教學流程 
(五)評量方式 
(六)觀課重點 
 



觀察--謎 

情境 

觀察 
線索 



授課單元「觀察｣架構 

單元 課程內容摘要 節數 

單元一 
金氏遊戲 

1.金氏遊戲 1節 

2.感官與觀察 1節 

單元二 
我是柯南 

1.生活中的觀察 
2.活動反思與回饋 

1節 

單元三 
謎-危機解密 

1.結合密室逃脫情境，小組運用觀察力，通力
合作完成任務。 

2.活動反思與回饋。 
1節 

單元四 
校園走透透 

1.校園百分百  1節 

1.尋幽探訪 1節 

單元五 
我的秘密花園 

1.各組分享小組的秘密花園 
2.反思與回饋 

2節 



2014/9/12 

謎-危機解密 

單元名稱 觀察-謎 

適用年級 七年級(708) 教學節數 1節 

能力指標 2-4-6有效蒐集、分析各項資源，加以整合
並充分運用。 

設計理念 結合密室逃脫遊戲與任務單，帶領學生運用
觀察能力有效蒐集、分析各項資訊，並透過
活動引導小隊團隊合作，共同完成解謎任務 

活動方式 合作學習、小隊競賽、活動體驗、實作 



我們真的一起來備課，則可以… 

討論每個單元學生要學會的核心概念與能力 

討論學生學會這些核心概念與能力的有效方法 

分享多元的學習活動設計策略 

協作發展有效的評量策略 

探究學生容易產生迷思的概念與協助學習方法 

共識 減少教學負擔 減少學習負擔 

分享 增能 

增進學習成效 

提升領域教學品質 





Understanding by Desigh 

 

共同備課實作 
臺 北 市 國 民 教 育 輔 導 團 

國 中 綜 合 活 動 領 域 輔 導 小 組 

2 0 1 4 / 0 8 / 1 9 


